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KlőÉlzt*té»i Árnk :
Helyben és postán küldve. 

így évre .... 10 fn—kr. 
Fél évre .... 5 „ — „
Negyed évre . ’ * X „ 50 „

Egy?* szátn 6 kr.
A lap szellemi részét Illető zulu­
don közlemény : XftgV-hatvan - 
atcza,1564. siam, Duttoezky 
bax, — s azerkesztösógbe bér­

mentve küldendő.

Kedd, április llh

DEBRECZEN
POLITIKAI, TÁRSADALMI és KOZGAZDÁSZATI HÍRLAP.

Előfizethetni helyben :
EHLÍrAHS A debreezeni es vidéki »függetlenségi párt« közlönye.
tálban KUTASI IMRE könyv-

n,omdíjib.n^.po,uhi,.t.iok Megjelen naponkint, péntek és vasárnap kivételével.

Hirdetési dij:
Négy hasábos petit sorért 5 kr. 
Nagyobb terjedelmű s többezür 
hirdetések alkn szerint a leg­
olcsóbb árért vétetnek fel. 
Bélyegdij minden klilön beikta­

tásért SO kr.
Hirdetést vagy reclamot magában 
foglaló újdonság sora 50 krajcár

„Nylltér^-ben megjlenö köale* 
mény minden petit sora SO kr 
Hirdetések felvétetnek a kiadó 
hivatalban, KUTASI I. könyv­
nyomdájában,.valamint ZICHBB 
MAN H. közv. irodájában is. 
Név nélkül vagy bérmentetlenül 
beküldött levelek nem vétet­

nek figyelembe.

Kéziratok viasza nem 
adatnak.

Kossuth az árvízről.
(Koisuth levele Irányihoz.)

Irányi Dániel orsz. képviselő közelebb
levelet intézett Kossuth Lajoshoz, megem­
lékezve az árvízveszélyről is. Erre felelve 
Kossuth száz frankot küldött Irányi Dá­
nielhez a károsultak javára, hosszabb le­
vél kíséretében. E levelet vasárnap kö­
zölte két nagy politikai lap, a »Pesti 
Napló« és az »Egyetértés«. E nagy ér­
dekű és terjedelmes levélben Kossuth La­
jos tüzetesen elmondja nézeteit a tisza- 
szabályozási ügyekről. Jól ismeri ezek tör­
ténetét már a negyvenes évekből s nagy 
figyelemmel kisérte az újabb időkben tar­
tott szaktanácskozmáuyokat, utal az ezek­
ből levonandó tanulságokra. Igen érdekes 
adatokkal fejtegeti, hogy a Duna és fő­
kép a Tisza csekély esése miatt mily 
hasztalan erőlködés a viz lefolyásának 
gyorsítása és mily végzetes hibák történ 
tek a tiszai átmetszésekkel, a töltések 
hibás, szűk távkörü építésével. Szükséges­
nek vélné, hogy a kormány lépéseitől füg 
getlenül szakértők testületé nyilatkoznék 
mind a tényállás, mind a teendők fölött. 
Helyesnek találta volna, ha a teendőkre 
nézve elfogadják Irányinak a képviselő- 
házban tett indítványát, de különben biza­
lommal tekint Baross Gábor közlekedés- 
ügyi miniszter eljárása elé.

A fejtegetések, melyeket Kossuth le­
vele a Tisza szabályozásánál szem előtt 
tartandó elvekről nyújt, nemcsak a nagy­
közönség, hanem a szakkörök figyelmét is 
magukra fogják vonni. Előadása most is a 
régi: lendületes, lebilincselő, teljes szel­
lemi frisseségről tanúskodó. Sorai beveze­
tésében Kossuth, egészségi állapotáról 
szólva, csak szemei gyöngülését pana­
szolja, de különben megjegyzi, hogy a 
végzet kivételesen kegyes volt eddig iránta; 
öt hó múlva 86 éves lesz s ily kort ezer 
ember közül három sem ér el; az aggkor 
fogyatkozásait érzi ngyau, de, úgymond, 
»egészben véve még sem peuaszkodhatom, 
még eszemet is tudom, tagjaimat is bí­
rom, sőt oly szellemi munkálkodást és oly 
testi erőlködést is megengedhetek magam­
nak, a minőre az én korombeli emberek 
közül bizony csak kevesen lehetnek képe­
sek.«

A nagy érdekű levél jelentékenyen 
hozzá fog járulni ama eszmeáramlat erősí­
téséhez, mely az árvíz okozta szenvedések 
enyhítésére s magának a bajnak gyökeres 
orvoslására czóloz.

Sajnáljuk, hogy e levelet — lapunk 
szűk tere miatt — egész terjedelmében 
nem közölhetjük, mindazonáltal főbb ré 
szeit a következőkben megismertetjük ol 
vasóinkkal;

A mint visszagondolok azon vitatkozó 
sokra,” melyek a Szeged elpusztulását okozott 
árvíz alkalmából előfordultak, még most is 
botránvkozást érzek azon megkérlelhetlen ko 
nokság felett, melylyel a hivatalos rechthabe 
ri, az autoritäres fenhéjázás íníallibihtási 
praetensiója harczolt úgy a tények ereje mint 
az igazság világa ellen ; és elszomorodom, 
amint számot adok magamnak azon tömérdek 
s részben már helyrehozhatlan balkovetkezé 
sek felől, melyek mint kútfőre azon maximára 
vezethetők vissza, hogy a hivatalos tekintély 
ne-nyulj-hozzámját mindenáron fen kell tar 
tani; ennek nyomása alatt, egy neme a prae- 
disponált elfogultságnak lebegett az 11 etfkef 
körök felett, mely szívósan ragaszkodott a 
megszokott kerékvágáshoz s mindennek a mi 
azon túl vagy kívül esett, indulatosan ellene 
szegült. A mostani közlekedési miniszternek 
hivatalos tekintélye a Tisza-szabályozás múlt­
jának sem mulasztásainál, sem hibáinál s to 
gyatkozásainál, sem fonákságainál nincsen en-
ga6ir°Éna'kedvezó körülménynek tekin^e™, aztj 
hogy ö az eddig követett rendszer 8 
lásánál, a szabályozási kérdés tanúim °J0Z \ 
nál s a kiindulási pont megállapításánál, 
a teendők felett határozni fog, saját 
ményei által magát feszélyezve nem 
heti.“

Nekem szokásom, kivált

természetű kérdéseknél, melyeknél sok min­
denféle adat szemmel tartása szükséges, Írva 
gondolkozni ; e szokásomnál fogva történt, 
hogy a szegedi pusztulással kapcsolatos árvíz 
alkalmából 1879-ben egy egész röpirat kiter­
jedésű értekezést hánytam vetettem papírra, 
a melyben tudományos szempontból részletes 
taglalás alá van véve az akkorig követett el­
járás. Ezen adalék a Tisza-völgyi árviz-veszély 
kérdéséhez, megvan, irataim összeszerkesztés- 
re s majdani kiadásra váró folytatásának 
anyaglomjában.

Ezen előzmények nyomán alkalmat veszek 
itt röviden felemlíteni, hogy mi az a tanulság, 
melyre engem tanulmányozásaim vezettek. A 
tanulság az, hogy :

„a Tiszavölgynek árvíz elleni védelme 
nem olyan probléma, melynek megoldását bár­
mely kigondolható egyes eszmerend kizáróla­
gos alkalmazásában fel lehetne találni, hanem 
olyan, hogy megoldását úgy az árkeletkezés 
okai, mint a főfolyam, a tributarius folyam- 
rendszer s az egész vízgyűjtő terület külön­
böző viszonyai által indikált különböző véde­
kezési módok összhatásában kell keresni s 
lehet csak feltalálni, következőleg hogy mig 
egyrészt minden lehetőt meg kell tenni a vé­
gett, hogy ha, minden védekezés daczára, ár­
víz fordul elő, az minél kevesebb kárral, ve 
szélylyel járjon, úgy másrészt semmit sem 
kell kicsinyleni, semmit sem kell elmulasztani, 
a mi az árvízveszély csökkentéséhez, tehát 
ahoz hozzájárulhat, hogy az ár sem oly irtó­
zatos mennyiségben, sem oly rohamosan ne 
zúduljon arra a szerencsétlen Tiszavölgyre.“

Ez szerintem az egyedüli kiindulási pout, 
mely sikerhez vezethet : pedig éppen ez az, a 
mely ekkorig nem csak mellőztetett, hanem 
egyenesen meg is sértetett s mellőzése és 
megsértése már mintegy 40 év óta oly átal- 
kodottsággal folytattatik, hogy ennek követ­
keztében a Tiszavölgy árvízveszélye immár 
permanenssé lett.“

„Hogy a védtöltésezési eszméhez folya­
modni nem volt hiba, az természetes, hiszen 
az árvíz elleni védekezésnek a töltésezés 
egyik (de csakis egyik) szükségszerű posztu- 
látuma ; persze a módra nézve, melylyel ez 
alkalmazásba vétetett, Paleocapának itt a tu- 
rini San (Juiutino piaczon ülő szobor alakja 
keserű megjegyzéseket tenne, ha megszólal­
hatna, mert ő a parttöltések távközére 500,800, 
sőt az alsóbb szakaszokban ezer ölet is szük­
ségesnek tartott, a töltésezés pedig történt 
akként, hogy mig a felső tiszai részeken, ahol 
az áradásnak csak 33 százaléka nem tért el a 
mederbe, 400 öl távközt adtak a töltéseknek, 
addig az alsóbb reszekeu, a hol a sok mel­
lékfolyó beömlése következtében kevés Inján 
tízszer nagyobb az árviztömeg, a töltések Csak 
200 öl távközzel, sót sok helyütt 120, sőt 80 
öl közelséggel lettek vezetve a minek a 
következését könnyű belátni, kivált ha meg­
gondoljuk, hogy (a mint ezt Bodoki Lajos 
középitészi felügyelő a szakértekezleten igen 
helyesen megjegyezte) „a folyammedernek 
töltések közé vétele által az árvizsziu emel 
kedéseuek mindenesetre természetszerűleg e 1 
kell következni.“

Hanem in thesi a töltésezési eszme min 
den bizonnyal nem volt hiba, sőt olyan dolog, 
melyet folytatni, kifejteni kell, de már az át­
vágási rendszer kérdése, tekintve a Tisza 
völgy természetrajzi viszonyait, egészen más 
tekintet alá jó. Ennek bővebb fejtegetésébe 
itt természetesen nem ereszkedhetett), de két 
dolgot mégis szabadságot veszek magamnak 
megemlíteni.

Az egyik az, hogy akik bár a legoksze- 
rübb módon eszközleudett átvágásokkal a Ti­
sza lefolyását annyira gyorsithatónak gon­
dolták, hogy az a gyorsítás lényeges hatással 
lehet az árvízveszély csökkentésére merő 
abszurdumot, természeti lehetetlenséget gon­
doltak. Először azért, mert a Tiszának a Dunába 
torkolása oly kedvezőtlen viszonyú, miszerint 
(amint ezt a külföldről behívott szakértők is 
konstatálták) magas vízálláskor a Duna a 
helyett, hogy a Tiszának szabad lefolyást en­
gedne, azt visszalöki, elannyira, hogy ilyen­
kor a tiszai malmok viz kerekei visszafelé forog­
nak, fel egészen Csurgóig, ami pedig egyenes 
vonalban, a kanyarulatokat nem is számítva, 
15 kilométerrel távolabb iekszik a Tisza toi- 
kolatától, mint a mennyire érezhető a Dunán 
a Kazán-szoros által okozott két és lé 
méter magas duzzadás. Másodszor abszur­
dum volt az az átmetszések általi lefolyás 
gyorsithatási gondolat azért, mert a magyar 
Duna magassága a tenger felett annyira cse­
kély, hogy fizikai lehetetlenség a Duna öiz 
színét annyira lejebbszállitani, miszerm 
Tisza beömlése úgy meggyorsittathassék, nog) 
ez lényeges hatással lehessen a tisza-voigu 
árvízveszély csökkentésére.

Meg akartam ezt említeni azért, n
akadnak, a kik azt hiszik, hogy

a Tisza völgyét meg lehetne az árviz-veszély- 
tól menteni az által, hogy a Duna lefolyása 
amott a Vaskapunál szabadabbá tétessék.“ 

„Bizony-bizony mondom: az az eszme, 
hogy a Tisza elfolvását átmetszésekkel úgy 
meg lehet gyorsítani, hogy a gyorsítás által 
az árvíznek eleje vétetik, az adott természeti 
körülmények közt merő képtelenség volt ; de 
nanyobb baj ennél az, hogy a mód által, mely­
lyel az átvágási rendszer alkalmazásba véte­
tett, az a képtelen eszme a Tisza völgyére 
átokká vált.

Folyammeder nem egyébb, mint egy 
nyitott cső, s minden gyermek tudja, hogy 
ha egy nyitott csőbe gyorsabban öntjük a 
vizet, mint ahogy a cső végén kifolyhat, a 
víznek ki kell csapni a cső oldalain, tehát a 
viz befolyását nem kell akként gyorsítani, 
hogy lefolyása lehetetlen legyen. Azok az 
áldott Tisza szabályozók mindent elkövettek, 
hogy a befolyást mennél gyorsabbá, rohamo­
sabbá tegyék. Minden gyermek tudja, hogy 

cső keresztszelvénye ugyanaz maradván,
hosszabb csőbe több víz fér el a nélkül, hogy 
oldalt kicsapjon, mint rövidebbe; s ők a 
Tiszameder csövét 1217 kilométernyi hosz- 
szaságból 749 kilométerre megrövidítették. 
Paleocapa figyelmeztetett, hogy a Felső- 
Tisza kanyarulatait érintetlenül kell hagyni s 
Dadán felül egy átvágást sem kell csinálni; 
ők csináltak vagy ötvenet. Paleocapa az egész 
Tiszán csak 15 át vágást javasolt, 
m el yekalefoly ás könnyítésére 
voltak számítva, ők csináltak 
107-et, s e z e k közt 87 olyat, melyet 
Paleocapa — egyszerűen elve­
tett, mert a befolyást gyors it- 
j á k. Annak előtte Újlaktól Csapig 
83/4-szer oly sebesen ömlött a viz a me­
derben mint ahogy a martouos-titeli sza­
kaszon elfolyhatott, s ez bizony baj volt ; ár­
vizet okozott, s ók e bajon akként segítettek, 
hogy most már amott nem 8 vagy 9-szer, ha 
nem 17-szer oly sebesen rohan a viz, minta 
miként imitt lefolyhat. Igen szomorú, de ta- 
gadhatlan tényt constatált Boros kir. taná­
csos, midőn az 1879-ki szakértői értekezleten 
kimondta, hogy „a vizlevezetés éppen ott lett 
megnehezítve, ahol a vízlefolyást leginkább 
kellett volna elősegíteni“ és tényt konstatált 
S z o j k a Gusztáv mérnök is, midőn úgy 
nyilatkozott, hogy „mig azelőtt az árvizek 
hónapokon lolydogáltak, most 14 nap alatt 
zúdulnak az alvidékre.“

És ezt árvizmentésnek nevezik, pedig 
igazi neve árvíz csiuálás.

Hát bizony ahoz a kérdéshez, hogy vaj 
jón az adottkörülmények közt az az 
átvá.ási rendszer nem volt-e hiba? igen sok 
szó fér ; de éppen mert a dolog akként áll, 
súlyt helyeznek annak konstatálására, hogy 
Pech főmérnök egyenesen a fejére ütött 
szegnek midőn már 1879-ben figyelmeztetett 
hogy „hiba volna, haatöltésezési és 
át metszési rendszeren kívül más 
egyébb teendőkről gondosko­
dás nem történnék.“

Kilencz év folyt le e figyelmeztetés óta 
s én nem hallottam, hogy ez irányban 
valami történt volna. Reményiem Baross köz 
lekedési miniszter elfogulatlanságától s eré- 
lyétől, hogy egvszer valahára már történni 
fog.“

Dobra jött hozzám, magával hozván több mér­
nöki kapaczitást is. Én akkor néhány czikket 
Írtam, a melyekben az akkori kormány némely 
eljárását rosszaitam. Albrecht főherczeg e czik- 
kek következtében engem ad audiendum ver­
bum magához hivatott Budára, hogy megdor­
gáljon. de dorgálás helyett azt értem el. hogy 
a főherczeg attól a percztől fogva segéd-kezet 
nyújtott a szabályozási mozgalomhoz.

Albrecht főherczeg. Magyarország akkori 
kormányzója tehát a Tisza ügyének meg volt 
nyerve," az ő segítségével sikerült nekem min­
dén telekkönyvi biztosítás nélkül 13 millió fo­
rintot a magam és Károlyi György gróf név­
aláírására felvenni, mely összeget az általam 
Pestre összehívott nagygyűlésen szétosztottam.

Később a szabolcsi társaságban tíz évig 
működtem. E társaság, bár a legveszedelme­
sebb ponton van, soha semmiféle nagyobb 
kárt nem szenvedett, mert szabályozásai tö­
kéletesen sikerültek, s azért csak sajnos, hogy 
e társaság eljárását a többi tiszavőlgyi 
társaságok nem követték. Indiában és Khiná- 
ban, valamint Olaszországban, Francziaor- 
szágban láttam és tanulmányoztam a szabá 
lyozásokat.“

mely
előz
érez

szövevényes! még mindig

— A „Tisza szabályozásáról a múltban 
és a jövőben“ czimü hosszabb közleményt kö­
zöl az „Egyetértés“ vasárnapi száma, gróf 
Audrássy Manótól. Átvesszük a következő 
érdekes részletet:

„Atyám már az 1843—44-iki országgyű­
lés alatt "kifejtvén a Tiszaszabályozásról álta­
lános nézeteit József főherczeg nádor előtt, 
az atyámat ennek következtében felkérte, hogy 
Hollandiába utazzék és onnan hozzáértőket a 
szabályozás czéljából az országba hozzon. Atyá­
mat azonban útközben Belgiumban korai ha­
lál érvén, a főherczeg később Széchenyi Ist­
ván grófot bízta meg a vizszabályozási szak­
értők megszerzésével, a ki a hires mérnökkel 
és később miniszterrel, Paleocapaval Tisza- 
Dobra érkezett. Az olasz szakértő, miután az 
első tiszavőlgyi gyűléseken részt vett, s az 
akkori magyar főmérnökökkel Kecskéssel, 
sárhelyivel és Herich Károlyival értekezett, s 
Széchenyi István gróffal és Gyula öcsémmel a 
Tisza vidékét beutazta, véleményét nemcsak 
elmondta, hanem könyvbe le is irta és mefié 
késén legven mondva, érvekkel eüenezte Vá­
sárhelyinek azt a tervét, hogy a Tiszát meg
kell osztani. ... ..

Később, a Bach-korszakban. midőn a ti­
szai munkálatok már folytak, társaságok ala­
kú tak s Szapáry József gróf és Herich Ká­
roly központi felügyelősége alatt a borsodiak 
a Tisza Dobon felállított egyoldalú nagy gátat 
a tiszadobi átmetszésnél átvágván, Albrecht 
fóherezog három helytartótanácsossal Tisza-

— Országgyűlés. A képviselőház, tegna­
pi ülésében, melynek elején Baross miniszter 
egy vasúti törvényjavaslatot és egy jelentést 
adott he, a halászatról szóló törvényjavaslat­
tal foglalkozott. A törvényjavaslatot Emich 
Gusztáv előadó ajánlotta elfogadásra. Eötvös 
Károly tüzetesen szólt a törvényjavaslat ellen, 
melynek jogi rendelkezéseit helytelenéknek 
találta, más intézkedéseit pedig nevetségesek­
ké tenni igyekezett. Végül indítványt terjesz­
tett be, hogy a javaslat első fejezete vélemé­
nyezés végett az igazságügyi bizottsághoz uta- 
sittassék. Fenyvessy Eerencz szintén ellenze a 
törvényjavaslatot s csatlakozott Eötvös indít­
ványához. Pnlszky Károly az előtte felszólalt 
két "ellenzéki szónokkal polémiát folytatva.

törvényjavaslatot elfogadja P e t r i c h 
hosszadalmas beszédben, oda concludál, — 
hogy a törvényjavaslat, újra átdolgozás végett 
adassák vissza a kormánynak. Irányi után, ki 
Eötvös indítványát pártolá, Széchenyi miniszter 
szólalt fel s Eötvös indítványát azért mondá 
elfogadhatlannak, mert a javaslatnak jogi dis- 
positiókat tartalmazó első fejezetét amúgy is 
az igazságügy minisztériumban szerkesztették. 
Erre az előadó zárszava után a ház Eötvös 
indítványának és Petrich határozati javasla­
tának mellőzésével a törvényjavaslatot általá­
nosságban elfogadta s a részletes tárgyalás 
során egyes módosításokkal a törvényjavasla­
tot a 19. §-ig letárgyalta. Ma folytatja a ház 
ugyanazon javaslat tárgyalását.

— Lelenczek pénze. Nádasdy gróf a hat­
vanas években tudvalevőleg egy leleuczház- 
egyesületet alakított, mely az építendő le- 
lenezház alapja javára több ezer forintot gyűj­
tött. Ezzel aztán be is érte az egyesület, s 
nem törődött többé a humánus czéllal, mely­
nek szolgálatába szegődött. A belügyminiszter 
azonban nemrég megbolygatta a szunnyadó 
egyesületet. Tudni akarta, hogy hová lett az 
összegyűjtött pénz, s ennek kinyomozásával a 
főváros hatóságát bízta meg. A IV. kerületi 
elöljáróság, mely a dologban eljár, azt jelentette 
a minap, hogy a nyomozás sok nehézseggel jár, 
mert az egyesület tisztviselőinek egy részé már 
meghalt, egy része pedig a vidéken lakik, s még 
nein volt kihallgatható. Az igazgatósági tagok 
közül meghaltak Weisz B. F., Reich Armin 
és Sztupa György. — Az első halála előtt 
kihallgattatván, "azt mondta, hogy őt él­

én ó r é n e k választotta az egyesület, s ő 
el is vállalta ezt a hivatalt. — Ennek 
alapján a IV. kér. elöljáróság Wesz B. F. 
halála után a hagyatéki leltár felvételénél 
jegyzőkönyvbe foglaltatta, hogy Weisz B. F. a 
leieuczházi alapot is kezelte, s most arra kéri 
a tanácsot, hogy az alap biztosítása iránt in­
tézkedjék. — Fölöttébb nagy ellenmondásokat 
konstatáltak Vasvári Kovács Ferencznél, a ki 
eleinte volt pénztárnok, s később Sztupa 
lemondása után újra pénztárnok lett, de 
hogy mikor ? azt nem tudni, mert számos jegy­
zőkönyv veszett el és pedig a jelek sze­
rint épen Vasvári Kovács Eerencz kezén 
Vasvári különben kihallgatáson azt mond­
ta, hogy ő az egyesületnek soha se volt pénz­
tárnoka

— Leány)avitó intézetet akar az igazság­
ügy minisztérium a főváros közelében építtetni 
oly helyen, hogy Budapestről akár vasúton, 
akár társaskocsin egy óra alatt oda lehessen 
érni — E czélra telket keres, 2—3 holdat, 
s reá 15—20 szobás házat fog építtetni. Eset­
leg hosszabb időre bérbe is hajlandó volna 
venni ilyen czélra alkalmas házat — Az 
ajánlatokat május 15-ig kell benyújtani a mi­
nisztériumhoz.
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- van ezzel ? — Nagyon 
■ az általunk fejte-

- absztrakt voltának. 
r e ^kérdés és pedio 
• k konkrét esetekkel

•' mindinkább terjedő 
•u ] la sunt odiosa.

om ! komoly ténv _
- r.,in szeretik félké­

szek'-üzleteket csinálni. 
1 >é'ze beáll reklám­

má tekintélyét s teszi

iszkébbek s ne gou- 
vagyunk, ha egy-e»v 

aegi adáljuk magunkat.
.íkusabb magasztalá»- 

"vke va“- ha megszok- 
' -1 ura mesélni, a mit 

liéS gyönge ór.ik-

Hbdry Bodog.
Y! hírek:“

a hó 15-től ápril 21-iff
1 Református: 

törvénytelen l 
ló. Halvaszületett 1 

H- Evangeliku s-0.
örvényes 1 fiú, 1 leány, 

idő : i leány. Élve­
méivel ha egvbe

szám ivaí 7) az apa-

xözbirtokossag részéről
an birtokos összehívta 

hogy a közmunka- 
■zzeneK az iránt, hogy a 

áom által az Xgo- 
z eiútt több ev- 

gatat vágas- 
I mza-kiöntés folytán 

i’isza-árviz le- 
■ rgitap e.-te ti órakor 
s: lio ;a földszinti 
t veget. — Szárno- 

ertekezíet elnökévé 
e\ V ivedig U s v á r t h 

tolt ki. Debre- 
s a várost \ é r- 
aépviselvén, kije- 

- kérvényét nem haj- 
1 I.* e b r e c z e n vá- 

m panaszkodhatik. — 
-elvi szintén nem 

reimet, bár egészen 
Beureczen. Hasonlóan 

i-y város. A kér 
H.-Nánás, Tiszá­

éi ói. A kérvényt 
. ■ a;tják a közmunka-

A delir. torna egylet
„-versenyt rondez Uj- 

.eurkeztek a ver- 
v'i'e. Nagyban fogja

irKexségét az, hogy a 
rozÓK is lógják követni.

fúrásánál tegnap este 
-get érték el. A talaj tö-

I a régi jó „Tékozló“ 
nre s azon óhajtást kel- 

ajha részesülnének 
nau a darab gyönyörű 

. volt tékozló : a sülyesz 
t nálunk ezekkel elo­

ltanak, tündérru'nák 
zónák, szereplők ba­

il -zotta Flotwelt,
1 ónaszéki szokott si- 

ikmi éli _ jól a nejét, 
sszonyt, Püspöki Wollet, 

, en. ncsevel, mint más- 
t-imádó Bumont ló­

ra Kvi'történeti hűséggel 
;• Kálmán játszotta. Nem 

ért tanúsított a derék 
rse ben. de azt szeretetre- 

; te, s a silvers elszava- 
Lüuő előd utánj hatást

•szét képezte minden- 
szőtt hangverseny. — 

,iiy. a in. kir. opera tagja 
Jour“ nagy cavatináját, 

• sete mellett — Va­
li Goldmark „Saba ki- 

■gül Kopácsi Juliska és 
g detto“ S. felvouásá- 
V erő kisért zongorán 

ugvan nem volt kielégítő 
■Zabbá a helytelen arti- 
Kifogástalanul énekelni,

. i ja tulajdonsága, — 
peidányszerü frazírozás 
élvezhetővé teszik. -— 

;y k. a. miiuiaketten kez- 
n hangjában kifejletlen 

,eg, amit az idő ajándé- 
- -egielen azonban, hogy 

. Kiváló hang, hanem 
>iu szép ieifogas van.

". magasabb részletében 
• üies csengésű, inig kö- 

• csengők, főleg a pia- 
■i. ami azonban — mint 

natalságának következ- 
Hígjaiból keveset hallot­

té abban a kevésben bá- 
ritségét. — Előadásában 
::;i hátrányára éppen nem 
több számot nem hallot- 
csy k. a. ma is igazolta, 
várakozások helyesek,—

DEBRECZEN.

flova-tovább otthon van a színpadon s isko­
láját és igen jó ütem érzékét mindinkább ki­
aknázza. — E gyönyörű hanganyag, megjele­
nésének bája és kelletne már most, a remény 
nerczeiben is messze fölébe helyezik az operette- 
nrimadonnáknak és lehet, hogy ő fogja vissza­
élni idővel méltó helyére színpadunkon az 
orfeumi kóser konyhamoslékba fullasztott ének- 
művészetet. — Verő urnák a játéka bizonnyal 
jobb volt, mint a zongorája. — Bizonyosan 
meg van rendelve egy jó zongora ott. a hol a 
Boccacccio-ruhák, de ez sem jött meg a kellő 
időre. A „B. Eli.“ Írja, hogy szombaton a „Su- 
nanczu-ban Elizt most Kopácsi Juliska éne­
kelte Ellinger Ilona helyett. „0 is kapott 
tapsot bőven", és — Írja a nevezett lap — 

ráadásul, vagy talán a taps volt ráadás, már 
a hogy vesszük, egy remek lant alakú koszo­
rút, széles kék selyem szalaggal.“ — Gratu­
lálunk Kopácsi Juliskának ! Még kezdő, de ha 
V. Margó Czélia mellett — mivel merészel 
szép hanggal és külsővel bírni — tapsot 
kap. már vele is pikánskodnak, ráadásul!
Az idény utols* hetének két újdonsága: Csiky 
Jó F ü 1 ő p“ és Szigethy „Hivatal­

ból“ ez. vigjátékai lesznek. Az előadások so­
rozata következő : Kedden : „Hamlet“ ; szer­
dán Valentin Lajos Igazgató jutalomjátékára 
Hivatalból" vígjáték először és ezzel : „Szép 

Galathea“ operette ez idényben először. Eb­
ben énekel Kopács j Juliska (czimsze- 
rep) és V. Margó Czélia (Gauymedes.) —
A jutalomjáték sikere méltó és megérdemelt 
jutalma lesz a derék énekesnek és buzgó 
igazgatónak. Csütörtökön : „Jó Fülöp“ vígjá­
ték először, pénteken : „Falu rossza“ a kar 
szemó'yzet jutalomjátéka ; szombaton és va­
sárnap bucsuelőadásul az idei saisonnak fáj­
dalom ! — két legvonzóbb operetteje „Su- 
hancz“ és „Nebánts-virág. “

* Kelle etlen vendegek. Két idegen ur 
érkezett a debreczeui vásárra vendég-szeve- 
pelni. kiket azonban rendőrségünk felismervén, 
gondoskodott eltolonczoltatásukról. Az egyik,
G r ó s z Ármin nevű, M.-Szigetre való, ele 
gáns külsejű egyén, lókereskedőnek adta ki 
magát, — a másik Schlez inger Lajos 
nevű ismert nagy-váradi sipista. A kellemet­
len vendégek taípa alá uti-lapu köttetett.

* Balesetek. A Kandia-utczán vasárnap 
este végzetes baleset történt. \arjas Pál laaa- 
tosnak 3 éves, Gusztáv nevű kis fiára egy 
súlyos ablak-ráma ráesett s a szerencsétlen 
gyermek a sérülések következtében elhunyt 
A másik baleset f. hó 21-én történi. Püspök- 
Ladáuy és Kaba állomások között. Nyit r a i 
János vasúti kalauz leesett a robogó vonatról 
s fején nehéz sérülést Szenvedett.

* A két Tisza.
Szeszélyes az egyik,
Áttör minden gátol,
Elboritná vízzel 
Az egész világot.

Míg a másik Tisza 
Emel adót, vámot,
Adósságba verné 
Az egesz világot.

* Elvi határozatok iparügyekben. A föld- 
miv ipar- s kereskedelemügyi miniszter ujab 
ban a következő elvi fontosságú határozatokat 
hozta • 1 A munka-könyv megszerzéséért nem 
az iparossegéd, hanem annak munkaadója tar-

6. A kis pulykák kilencztized része a gyarositás czéljából. Különben a 709 
tetvek miatt megy tönkre. j névváltoztató közül volt — a bevett lelekeze-

A piszok a kis pulykáknak fölötte ár- I tek sorrendjében
talmas, miért is csak tiszta edényből etethetök, 
itató edényük olyan napos legyen, hogy csak 
csőrüket lepje be a viz.

8. Legjobb táplálék az első héten buza- 
korpa vagy dara némi sóval és nyers tojással 
keverve. Itatásra édes tej használandó. Az ete­
tés két óránkint ismétlendö.

9. A kis pulykák naponkint kapnak egy 
kevés nyers húst, mely megreszelt vöröshagy­
mával vagy más zöldséggel kevertetik.

10. Ä második héten a kis pulykáknak 
búzával és vágott hússal telt vályú állittatik 
be ketreezébe. Ezenkívül napjában háromszor 
kukoriczadara, buzakorpa és zöldtakamány- 
nyal kevert zabdara-keveréket kapnak.

11. Megzúzott burgonyát, főtt répát, 
nyers rizst bármikor étethetünk.

12. Keményre főtt tojás gyakran emész­
tési zavarokat okoz.

13. Az ól talaja gyakran kítisztittatik, 
hogy a piszok össze ne gyűlhessen.

14. Csontliszt, finom kavics, vakolatpor, 
homokfürdő igen jó hatásnak.

15. Száraz, meleg napokon a szabadba 
eresztendők.

16. Minden tekintetben óvjuk őket. mig 
teljesen meg nem tollasodtak.

* Találtatott 3 darab kis kulcs. Tulaj­
donosa átveheti a 11-ik kér. rendőrségnél.

Névnap. Tegnap volt Béla, ma pedi„ 
György napja. A nagy számú Bélák (köztük 
Mándoky Béla színművész) és Györgyök szá­
mos jó kívánságokban részesittettek.

x Egy nepszer. — A „M oil féli 
franc?ia borszesz cs s, “ alta1 a betegeknek 
eg. ép oly gyógyhatású, min; olcsó szer 
nvujtaiik köszönve és c-uzos háivalnr knál 
sebeknél és oac an átoknál. — Egy üveg ár, 
u asitássul egjütt 80 kr. Széikü dós napoma 
utánvé el el Moll. A. yógyszeresz és cs. kir. 
u Ív. szállító áll 1, Becs, 1. Tuchlauben 9. A 
vidéki gyógyszertatakbau és anyat--kereske­
désekben határozó:tan Moh féle készítőiéit' 
Kérendő az ő gyári jelvényévé é ■ alá­
írásával 2.

1884 iki 
belügy- 
engedé-

tozik felelősséggel és az e tekintetben elköve­
tett mulasztás miatt az 1884. XVII t -ez.
157 S-a értelmében csakis a munkaadó bün­
tethető. — Vásárreudészeti szabályzat alapján 
az iparigazolvány felmutatását követelhetni, 
felmutatás elmulasztása esetére a szabályzat 
büntetendő intézkedéseket is tartalmazhat, de 
az ipartörvény alapján az említett mulasztás 
büntetést nem von maga után.

* Áthelyezés. \ ersbach Manó 
lovag őrnagy, a vezérkartól véglegesen áthe 
lyeztetett a gyalogsághoz es a varosunk­
ban állomásozó 39 dik gyalog sorezredhez ősz
taton*b® orterrae|ök é8 borkereskedők figyel 
mébe A miskolezi kereskedelmi es iparkamara 
f. é. szeptember első felében Miskolczon bor­
kiállítással egybekötött bor vásárt rendez, 
melyre e város és vidék bortermelőinek és 
kereskedőinek figyelmét azon megjegyzéssel 
hívjuk fel hogy ezen kiállítással kapcsolatos 
K » bejeleDtési WM» H 
1 én leiár s hogy az idevouatkozólag kibo 
csátott egyébb teltételeket tartalmazó sza- 
SujzM .tamtmt hivatalában («J 
saját ház) a hivatalos órak alatt megtekint eto.
Bebreczen, 1688. ápr. 23 A keresk. és ipar 

kcunaia ^ felnevelése. Házi szár­
nyasaink közül egy sem olyan kényes 
pulyka, kivált fiatal korában, midőn igen 
nagy gondozást igényel. Következő 
figyelembevételével sikeresen
a puiykák : ulyksknlk sohasem
uiegáziiiok, mert a legkisebb nedvesség .»ükre

“"‘^“A kikelés után 24 áráig "™>

6tet rail éket rekeszükbe vág, áljukba
eresztjük^ ^'szerezzünk «ggzádés. arról, 
hogy az teljesen uszta-e. - (_ E helyiséget
nmesenek-e benne tetves. . kell
hetenkint háromszor perzsa P
behinteni.^ ^ a k tlőt nem tet­

ves-e, mely esetben ez szintén
hi““dVi kell vizsgálni a tojá pulM* 

nincsenek-e fejükön, nyakukon
más részén atkák vagy na^ . sírral 
ez esetben fejük, nyakuk és testük zsírra*
kenendő be.

mint a 
.„.n igen 
szabályok 

nevelhetők fel

szabad

rovarporral

A riüvmagyaiositas statisztikája.
A névmagyarosítások száma 1887-ben 

elég szép eredményt mutat, noha összehason­
lítva a megelőző év eredményével, 1 edvezöt- 
lenebbnek kell mondanunk. A m kir. belügy­
minisztérium által engedélyezett névváltozta­
tások száma 1887 ben volt 709. 1880 ban pe 
dig 817, tehát az utolsó évben 10S-al keve­
sebb. Azonban még igy is ez a szám ^34-el 
több, mint az 1885-ik évi, a mikor 075 és 
csak egy gyei kevesebb, mint az 
eredmény, a mikor, a magyar kir. 
minisztérium 710 névváltoztatást 
lyezett.

A 709 névváltoztató közül volt 163 csa­
ládos, 535 nőtlen és 11 hajadon ; nagykorú 
volt 563 és csak 140 volt kiskorú, bele nem 
számítva a családos nagykorúak feleségeit és 
kiskorú gyermekeit Az 1887-iki névmagya­
rosítás által ismét 1190 személy nyert magyar 
hangzású nevet

A jó ízlés, helyes és tapintatos érzék na- 
you is meglátszik már az előttünk fekvő név­

változtatási lajstromon. Igen sokan változtat­
ták nevüket a Kovács, Szabó, Molnár, Kis, 
Nagy stb. inkább közönségesebb, mint uagy- 
kaugzásu nevekre Ugyan nem maradt el az 
idén sem a névváltoztatás Hunyadi, Rákóczi 
Rozgonvi, Bezsőfi es még néhány hasonló 
névre, csakhogy ilyen a 7U0 névváltoztató kö­
zül összesen csak 5 volt. Vannak t. i. olyanok, 
a kik azt hiszik és vallják, hogy az nem is 
magyaros hangzású név, ha nem mindjárt Hu­
nyadi vagy Rákóczi stb. s ezeknek ezt az esz­
mét aztán vassal sem lehet kihajtani a fejük 
böl. Igen megrögzöttek ilyenkor az olyanok 
és ha erre nem lehet — mondják - akkor 
hát inkább megmaradnak a régi nevükön. Mi­
után pedig egy fecske nem tesz nyarat, sza­
bály pedig nem tiltja, tehát megtörténik az 
akaratjuk. Különben — tapasztalatból mond­
hatom — az e fajta névváltoztatók igen jám­
bor emberek és a legtöbbjét nem tartom ké­
pesnek arra, hogy az uj nevükkel visszaelnos-
bLUek’A jó alkalmat a névváltoztatásra persze 
az olyanok is felhasználják, a kiknek a nevük 
éppen nem esztétikai, vagy a nem legajánlato­
sabb tulajdonságot jelent, vagy végre nem 
mindenki által ejthető ki könnyen. Ilyenek 
Csiba, Augsz, Chodaczmk, Cseszán ( ett Hu­
nyadi), Crucanu (lett Keresztes), Dudáskó, 
Ferjeucsik ylett Feleki), Gombócz, Hanotuch, 
Joaneszku (lett Jávor), Kindelesz, Kroboth 
lett Morvát), Tersztenyák. Zsaludek, linkel- 

stein Ganaj, Ilackstock, Elend, Feigelstock, 
Schattelesz, Szopósl Travnicsek, Tomcsufcsik, 
Betyár, Marmorstein, Mermelstein. Mondschein. 
Nyezuick, Potlachnik, Pablasek Pech Rítt 
(lett Rákóczi) Safranko (lett Petőh), Vt ich-, 
Zachraduicsek, Fraasz stb.

A névváltoztatás által a magyar közön­
ségből ismét sok Kolm, Schwarz, Veisz, iío- 
seuberg, Stern, Löwv, Klem stb. tunt el, 1 
hány van még a mindenféle Mayer, Obe 
ma/er, Untermayer, Feldmayer. Mmsenmaje . 
Borfmayer, Stadtmayer Meissmayer, Roth 
mayer és tudja Isten a miféle Mayermkból 
kiknek szintén ajánlatos volna a saját érdé 
kükben is — már t. 1. a gyakori névcseie ki 
kerülése czéljából — hogy nevöket megmagya-
r0SÍtlAtórve u névváltoztatük v . 11 * f
még mindig « imaeliték - dicséretokréj. 
gyen mondva (?) — veszik legmk 
a névváltoztatást és pedig

római katolikus 218, gö 
rög katolikus 33, görög keleti 1, ágostai 28, re­
formátus 19 és izraelita 410. Aránylag a 
múlt évhez képest leginkább szaporodott a 
görög katolikusok száma és fogyott a gö­
rög keletieké, a kik 1887-ben a névmagya­
rosítást igénybe vették. Unitárius val- 
lásu egyén ez idén nem magyarosította ne­
vét egy se, mert — mint tudva van — ezek 
között az idegen hangzású név kevés.

Foglalkozásra nézve dicsérettel 
kell megemlíteni a csendőröket, a kik 
között igazi nemes versenygés látszik lenni a 
névmagyarosítás körül. Az erdőtisztek, altisz­
tek és erdővédek közt is egyre folyik a név­
magyarosítás. a mi egyedül Bedő Albert fő- 
erdőmester és miniszteri tanácsos érdeme.

A 709 névváltoztató közül volt; művész, 
színész, hírlapíró, ügyvéd, orvos, mérnök, épí­
tész gyógyszerész, 45, tisztviselő, hivatal­
nok, gyakornok, dijnok rz 124, pap tanár ta­
nító. tanuló, — 88, katona, csendőr, pénzügyőr 
— 43, önálló kereskedő 47, kereskedősegéd 
50, önálló iparos 51. iparossegéd 49, földmi 
vés, gazda, bérlő = 21, hivatalszolga, gyári mun­
kás, napszámos 36, kiskorú és bizonytalan 
foglalkozású —155.

Eltekintve az utóbbiaktól, kik között a 
legtöbb kiskorú tanuló, a névmagyarosítást 
leginkább az értelmességi keresethez (mtelli 
gencziához) tartozók veszik igénybe, kik az 
1887 ik évben az összes névváltoztatók közül 
mintegy 300-an voltak, azután a kereskedők 
és az iparosok, összesen 197-el. és csak keve­
sen a földmi velői osztályhoz tartozók közül 
(összesen csak 21 volt), noha az ország lakos­
ságának a zömét ezek képezik.

A névmagyarosítást úgy mint eddig, ez­
után is, a központi né v m agya r o- 
sitó társaság közvetíti és szívesen ad 
felvilágosítást, bárkinek, ha akár levélben akár 
pedig szóbelileg hozzá fordulnak.

Az utóbbiakat felkérem, hogy nálam 
lakásomban (1. Krisztinaváros Attila- 
ut.cza 137. sz. a.) jelentkezzenek, a hol min­
dennap 3 és 4 óra közt d. u. található va

A hozzám fordulóknak nemcsak fölvilá­
gosit Ast és útbaigazítást adok a teendők, 
iránt, hanem a kellő okmányok beszerzése 
után a folyamodásokat is egészen díjtalanul 
elkészítem.

TELKES SIMON.
közp. uévmzgyarosi ó társaság elnöke.

tendfik. Romániai óa szerbiai aortásoknál, me­
lyek mint átmenetiek, adattak el, a vevőnek 
páronkint 4 forint aranyban vám fejében meg­
téríttetik.

kérdé a

Apró cseprö.
Hasztalan.
— Miért iszik annyi bort ? 

pap egy javithatlan iszákostól.
— Hogy gondjaimat belefulaszszam.
— No, és sikerül ?
— Dehogy sikerül! Legnagyobb szeren­

csétlenségemre — úszni tudnak.

Nézd a folyót.
— Lenau. —

Ha futni láttál létjavat.
Mely nem tér vissza többé :
Nézd a folyót, hol habra hab 
Ttln éa tolul őrükké.

Oh, nézd soká", óh nézd merőn ;
Ez lesz könnyebbüiesed,
Habár szivedből vakmerőn 
Minden vigaszt kitéptek.

Oh, nézd merőn, nézd szüntelen’,
Mig könnyeid kihullnak,
S atkudlk rajtok csöndesen 
Múltad, mint alkonyuk nap.

Á'mod. ha végig álmodád,
Elringat feledésbe,
S a hullámokkal foly tovább 
A lélek szenvedése.

Reviczky Gyula.

Olyanoknak kel! lennünk egészséges ál­
lapotban, a milyeneknek a beteg ágyon lenni 
ígérkezünk.

Plinius Junior.

Azoknak 
nincs mindig 
fónntdrtani.

kik a nagyokat felmagasztalják, 
szándékukban őket a magasban

Kormmann.

Sii.lt.
Az Erkel-jubileumot

Muz 
— Vagyes hírek.

három napra tervezik November 6-án d e. 
a redoutebau udvözlik az ünnepeltet a külön­
böző küldöttségek, átnyújtva neki a díszok­
levelet. Este dalárdák szerenádja Erkel lakása 
előtt. Nov. 7-én, a jubiláns születésnapján, az 
általa kiválasztandó részleteket mutatják be 
dalműveiből az operaházban. A díszelőadás 
jövedelmét felajánlják neki. Nov. 8-án bankett 
Erkel Ferencz tiszteletére. A megalakítandó 
százas bizottság intéz gyűjtést az ősz zene 
szerző operainak kiadására. — A r a don a 
Krecsánvi társulata e hó 30-áu fejezi be a 
saisout."Május elsején külön vonaton a fővá­
rosba megy es a budai színkörben május 
5-én kezdi meg előadásait — a „l’unkösd 
Flórencben“ czinm operettel. Vendégszerepeitek 
nála Újházi Fide, Pálmai Ilka*) Jászai Mari 
stb Bölcs Salamont, az idei Krecsányi-pá- 
lyázat megdicsért darabját, névtelenül be­
nyújtották a nemzeti színházhoz, hol való­
színűleg őszszel fog szinrekerülui. A z e 1 s 0 
magyar s z i n i g az g a t ó. — Kelemen 
László sírját megtalálták a csauádpalotai teme­
tőben s a magyar színészek köreben mozga­
lom indult meg, hogy az elhagyott sir fölé 
díszes emlékkövet emeljenek. Jókai M o r 
ez év folyamán hosszaim ideig fog időzni 
Nagyváradon és Biharmegyében, hogy a ti ón­
örökös könyvébe szánt közleményeinek tár­
gyait tanulmányozhassa. A nagyváradi 
színkört május 5-en nyitják meg Jókainak a 
„Szigetvári vértanuk czimü színmüvével.

I v. < > z ££ a z; ti a s A íé".
Gabnaárak (Búd. pest terméuytőzsde 

ápril 22.) Búza tavaszra t .22 <.24
Búza őszre 7.49—7 51 Irt, ^ 
Tengeri 1888 máj.—júniusra 6.30 —6.32 
Zab tavaszra 5.18—5.20 írton, őszre 
5.42—5.43 írton. — Kápos.tarepcze
augusztus— septemberre 10.------ .írton.

_Sertesvasar. A kőbányai sertéskeresk.
c»amok távirata, ápril. 22. Az üzlet vált. magy 
ura ági öreg nehéz 51.— 53.50 Írtig magy. uras. 
fial".! neuer 55.50-56 — írtig, magy. uraság.

Agyag-porczellán hegedűket szoktak idő- 
közönkint feltalálni, bárha már régebb idők­
ben is voltak ilyenek. Az ily hegedűk mindig 
oly egyének találmánya, kik nem szakéin- „ 
bérek. Ez természetes is. mert a ki a zene 
akusztikájának jelenségeit és elveit ismeri, 
tudja, hogy azon tulajdonság, mely a fát a 
hegedű anyagául képesíti, ennek — szervi 
structurajában rejlik, mivel csak ebből fej­
lődik ama sajátságos resonancia, mely azokat 
a jellemző, erőteljes és mégis a legfinomabbig 
fokozható hangokat adja, melyek a hegedűt 
solohangszerré teszik. Az agyag és általában 
bármely más anyag, structurával nem bír, igy 
tehát resonanca is csak elmosódó lehet. Mi­
után pedig súlya is tetemesebben nehezebb 
mint a fahegedüé és ennek ára pedig nagyon 
is olcsó, képtelenség arra csak gondolni is, 
hogy az agyaghegedü ezzel versenyre szán­
hasson, nem is szólva arról, hogy mint hang­
szer egészen értéktelen.

Debr. yy Színház.
Ht Inap. szerdán. 1888 npril 25-én,

VALENTIN LAJOS igazgatói jutalomjá 
tékául:

i va.ta.
Uj vígjáték 1 felvon. Szigeti Józsefről.

Szép Galathea.
Operette 1 felvonásban. Suppétói.

Vasúti menetrend.
Dehreczenhől indul ;

li.pest-N-Várad féld <1. e. 8 ó. 56 p.

s !mái felé: 
Kassa ielé :

fiatéi közép 54.-55.----- írtig. magy.

csak
igénybe 

n é v m a-

.. . m. á. TNánas (telelj vá$árt,r
Debre zenbe

Budapest Juliit :

Szafhmdr felül • 

Kassa felöl:

)

er

Xánás felöl "■
m. á v. iudh. 
vásártér

(1. e. 11 ó. 46 
este 10 ó — p- 
éjjel 3 ó 37 p. 

rt. u S ... 39 p. 
ti. e. 6 ó. 45 p. 
(1. u. 3 ó. 55 p. 
d. u. 3 ó. 34 p. 
d. ti. 3 6. 53. p. 

ezik ;
regg. 2 ó. 56 p. 
d. u Só 21 p 
este 7 d. lg 
d. e. 11 d. 28 p 
este 9 ó.31 p- 
d. e. 10 6. 35 p. 
este 9 ó. 14 p. 

d. e 8 ó. 44 p. 
d. e 8 d. 35 p.

Felelőt szerkesztő 
Kiadó

Gáspár Imre 
Kutas! Imre

fiatal könnyű 51----- 53.- írtig, magyar sze­
dett nehéz 52 ----- 54 - írtig, magyar eredet.
közép 52 ----- 54.— trug, magy, szedett Könnyű
cn___ eo__frti£, romániai bakonyi atme-
n*b nehéz —.-----—frtig. rom. bakonyi át
menet' közép-------- ---  írtig, romamai ba­
konyi átmeneti könnyű • • r '
átmenet, eredeti közép írtig Bzerb
átmenet) nehéz .51.----- 52 - Írtig ^erb átme-
neti közép 51.----- 52.- írtig szerb, átmenni
könny 50.----- 51.- írt. hízó a vasútról má-

_____________ frtig, hi zó 1 éves eiőauly-
f „ ____L—_ frtig hizó két éves élősúlyban
(makkos) ----- - frt'g. 8reg makkos ser­
tés élősúlyban, 47. levonássá. -,----- tr ­
ie Az arak hizlalt sertéseknél páronkint 45 
kgL 4%-oa levonással méter mázsán Kint ér- 

! *)Hát hozzánk ki jön? Sserk.

rr I r I

OKOF.
Értekezhetni :

SZABÓ LAJOS FIAI
czcgnél, Debreczenben. 

Ugyanott ve í ni való

CSIiUÜEPES Ö-TENGERl
is kapható.
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Hatóságilag engedélyezett

VÉGKIÁRULÁS.
Raktáramon lévő következő áruk u. m.

ruhakeímék, bretonok, ráesőn- és fshéraeműek, sőridáruk
és minden e szakmába vágó czikkek, azok végleges felhagyása miatt

gyári áron alól eladatnak.
Különösen ajánlom nagy választékú

gyermek ruhákat, nap- és esernyőket.
Ezután üzletem egyedüli czikke a

kész női (confectió) ruha
marad ; raktáramat dús választékkal szereltem fel és annál is inkább esedezem 
b. pártfogásáért, minthogy figyelmemet kizárólag ezen sokoldalú vigyázatot igénylő 
czikkre fogom fordítani.

JPaplan gyári raktáramat
továbbra is fenntartom és biztosítom a n. é. közönséget,^ hogy nálam mindenkor 
a legpontosabb és legjutányosabb kiszolgáltatásban fog részesülni.

A n. é közönség eddigi bizalmáért szívélyes köszönetemet kifejezve
vagyok illő tisztelettel

Sitim Isiit!
Dr. Ujfalusy-ház, Kaszanyitzkyval szemben. 

Mérték utáni megrendelések pontosan eszközöltetnek. 
Gyász ruhák 24 óra alatt elkészíttetnek.

. Tavaszi 
gyógyítás.

Nyári
gyógyítás.

Őszi 
gyógyítás

Téli 
gyógyítás

Csak akkor valódi,

$

ha minden dobozon a c.jár- 
jegy egy sas és MOLL' A

-------- sokszorosított czége laiható
Gyors gyógyhatás makacs gyomor- és altestbajok 

gyomorgörcs, nydtk, gyomorégés, mdjbajok, vértolulás’ 
aranyér és a legkülönfélébb nőt betegségeknél. Egy „ede- 
ti doboz használati utasítással 1 frt.
Raktárak az ország minden nevezetesebb gyógyszertaraiban. 
MOLL A. gyógyszerész cs. kir. udvari szállító, Beci 

Stadt, Tuchlauben 9.
Szétküldés naponta utánvét mellett. 2 doboznál kevesebb 

nem küldetik.
Elismerés MOLL A. úrhoz Bécsben.

Ülő foglalkozásomnál az ön Moll-féle Seidlitzporsi 
igen jó hatást gyakorolnak ; ismerem ezt egyszer a min. 
denkorra és szívélyes „Isten fizesse meg“-et mondok ér­
te ; ezek a gyomrot jóvá és sót könnyűvé teszik.

Tisztelettel
Steinko Ján. F. lelkész Honnetschlag-bmi.

hl

ö csász. kir. felsége legmagasabb engedélyével.
Gazdagon kiállított, a cs. kir. lottó-igazgatóság által garantirozott

polgári jótékony czélokra.

10,215 nyeremény, összesen 207,400 frt értékben
ebből

107,400 frt hazai állampapírokban és 100,000 frt készpénzben.
Húzás — visszavonhatlanul — 1888 máj 3-án.

Egy sorsjegy ára, 2 o. é. frt.
Bővebb részleteket nyújt a játék-terv, mely a sorsjegygyei az állami sorsjáték osz­
tálynál (Riemergassa 7. 2 emelet, 7 J coberhof), valamint számos elárusító-he­

lyen kapható.
^ A sorsjegyek portómentesen küldetnek szét.

Becs, 1888 febr.

A cs. kir. lottó-igazgatóság
állam-sorsjáték osztálya

Csak akkor valódi,
Bedörzsölésül sikeres használat köszvény, csuz, min­

dennemű testfájdalmak és bénulásnál ; borogatás alakjában 
minden sérelem és sebnél, daganatok gyuladásoknál. Bel­
sőleg vízzel vegyítve hirtelen roszullét, hányás, kolika és 
hasmenésnél.

Egy üveg ára használati utasítással 80 kr. o. é. 
Raktárak az ország minden nevezetes gyógyszertár és 

anyag kereskedéseiben.
MOLL A gyógyszerész cs kir. udvari szállító Bécs, 

Stadt. Tuchlauben 9.
Szétküldés naponta utánvéttel. Két üvegnél kevesebb 

nem küldetik.
Elismerés MOLL A. gyógyszerész úrhoz Bécs. 
Kitűnő Moll féle franczia borszesz és sója vidéke­

men nagyszerűen működik. Küldjön nekem 50 üveggel, 
mivel az emberiség segítségére készletet óhajtok tar 
tani magamnál. Mély tisztelettel

Hornof, lelkész Micholup-ban

Raktárak Debreczenben : Gölt Nándor, Dr. Rotechnek V. Lmil, 1 amáasy 
Károly gyógyszertáraikban, Geréhi Fülöp é- S/epe sy Antal kereskedökné.

- Legjobb 
bedörzsölő­

szer
köszvény 

csuz
és minden

, megliiilési 
betegségek 

ellen.

Kiadó ! j hol a fentirt kereskedőnek szép tér és 
I biztos jövő ajánlkozik, egy egészen 
újonnan épült lakház, bolthelyiséggel, 2 

Nagy Bajom nagy községben, a piacz szoba padlás, konyha, kamara, s mellek- 
egyik szögletén, a hol még magyar ke-jépületek, igen jutányos évi bérért, 
reskedő nincs s izrael-Uzlet is csak egy;minden órában átvehető ; értekezhetni 
van jelenleg, a mely község nagyszámú Tulogdy FerenCZ úrral, Földesen, 
lakosság s vidékekkel rendelkezik, aj____________________ __
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